

任期内最后一次年度记者会

普京回答了这些问题

俄罗斯总统普京 14 日举行本届总统任期内的最后一次年度记者会，回答了多个问题。但时任总统同时作为“潜在的”下届总统选举候选人举行记者会的情况还是第一次出现。普京表示，将作为独立候选人参加俄 2018 年大选，他“大致上”已经有竞选纲领。

谈竞选

一切以提高公民收入为目标

普京在记者会上表示，打算以独立候选人身份参加 2018 年俄总统选举，但希望获得各党派和社会组织的支持。普京说：“我当然希望获得有关政治势力的支持，只要他们赞同我对国家发展的观点、信任我，无论他们在国内是怎样的组织形式——党派、社会组织。显然我对此怀有期望。”

普京表示，他大致上已有竞选纲领，其中他将侧重于基础设施发展、卫生医疗、教育和提高国民收入。他补充称：“可以告诉你们，我认为应该集中政府和全社会注意力的主要问题。具体说来，就是诸如基础设施发展、卫生医疗和教育等问题。如我所说，还有高科技、提高劳动生产率，毫无疑问，这一切都应以提高我国公民收入为目标。”

俄罗斯定于 2018 年 3 月举行新一届总统选举，总统任期 6 年。近几个月来，普京在诸多场合多次被问及是否参选。俄罗斯民调机构列瓦达中心 12 月 4 日公布的民调显示，如在即将到来的周末举行大选，53% 被调查者将投票给普京，排名第二、三位的竞争者得票率分别为 4% 和 3%。

谈经济

出口量位居世界前列

普京说，俄经济增长是显而易见的事实，数据说明俄经济在明显改善。从 2000 年起至今，俄国内生产总值（GDP）增长 75%，工业生产增长 70%，加工业也加速增长。同一时期，国家税收增长两倍，国家储备增长 29 倍。

普京强调，俄经济成功克服了油价下跌和外部制裁的双重不利因素，2017 年俄 GDP 预计增长 1.6%，工业生产也增长 1.6%，同时汽车工业、化学工业、制药和农业也强劲增长。

普京说，俄粮食出口增加并达到相当规模，出口量已位居世界前列。2017 年俄粮食产量将创纪录，预计超过 1.305 亿吨。根据目前的数据，2017 年俄吸引的外国直接投资比 2016 年增加一倍，达到约 230 亿美元。这是过去四年里的最好成绩。

谈安全

俄不会卷入军备竞赛

普京表示，会确保本国的安全，但补充说：“我们将对陆军和海军的发展给予应有的关注，但不卷入军备竞赛，也不超出预算。”



谈美国

大赞特朗普：已取得相当好的成绩

普京表示，美国总统选举前俄罗斯与美总统特朗普代表接触，这是通用的国际惯例。普京说：“他们指责我国大使与某些人会晤，但这是通行的国际惯例，即外交代表、甚至政府成员会见候选人、他们的团队，讨论某些问题、发展前景。”

此外，针对记者要求其评价美国总统特朗普的工作的问题，普京表示，这应由美国民众来评价，而不是他。

普京指出，美国在特朗普就任总统后的不长时间里就已经取得了相当好的成绩。美国股市增长就是个例子。普京说：“这表明投资者对美国经济有信心，这意味着他们相信特朗普在此领域的工作。”

■ 数说普京年度记者会

普京举行年度记者会的惯例始于 2001 年，时值其第一个总统任期的第二年。

2008 年的年度记者会的持续时间为历年之最，长达 4 小时 40 分钟，普京当时共回答了 106 个问题。

普京担任总统期间总共举行过 12 场年度大型记者会，累计时长 39 小时 45 分钟，其间普京总共回答了约 700 个问题。

根据克里姆林宫网站公布的名单，登记采访本年度记者会的国内外记者共有 1640 人。

工作狂？

超六成日本人对休假内疚

日本一项世界范围的调查显示，以“加班文化”著称的日本人带薪休假时间连续两年垫底，并且对带薪休假最为“内疚”。

据报道，美国旅游网站“Expedia”日本分站今年 9 月 4 日至 15 日调查法国、奥地利、巴西、印度、中国香港等 30 个国家和地区约 1.5 万名成年人。结果显示，日本人的带薪休假率为 50%。日本人平均带薪年假是 20 天，但每年实际休假 10 天，在 30 个国家和地区中位列倒数第一。63% 的日本人对休带薪年假“感到内疚”，这一比例在 30 个国家和地区中排名首位。

日本人不愿休假的原因多种多样，比如单位人手不足，或是要跟同事“搞好团结”。调查还说，33% 的日本人表示“不知道”上司是否会批准自己的休假申请。日本每年有数以千计人“过劳死”。日本政府去年年底发布的白皮书显示，五分之一日本人每周平均工作时间不少于 49 小时。大部分“过劳死”逝者年龄在三四十岁，死因包括心力衰竭、中风和自杀。（新华）

问题凸显

首次发现寨卡婴儿随着长大影响健康

自 2015 年寨卡病毒疫情在美洲多国暴发后，最初一批在妈妈肚子里感染寨卡病毒的孩子已两岁左右。由美国和巴西联合开展的一项新研究报告说，这些“寨卡婴儿”多数都面临严重的健康和发育问题，需要长期持续监测和专门护理。

这项发表在美国《发病率与死亡率周刊》上的研究显示，随着寨卡婴儿长大，寨卡病毒对他们健康和发育的伤害也日益凸显，包括坐不了、吃不好，听力和视力异常以及睡眠障碍和癫痫等问题，许多孩子还是多种问题共存。

美国疾病控制和预防中心与巴西卫生部门合作，共计分析了巴西东北部 19 名 19 个月至 24 个月大的幼儿，研究发现在这些幼儿中，15 人有严重运动障碍，包括无法坐立；13 人有听力障碍；分别有 11 人出现视力问题和疑似癫痫；10 人有睡眠问题；9 人喂食困难，如有吞咽问题。

美疾控中心主任布伦达·菲茨杰拉德在一份声明中说：“受寨卡病毒严重影响儿童在适龄发育指标方面远远落后。随着年龄增长，他们面临的挑战也越来越明显。持续监测所有先天性感染寨卡病毒的儿童，对了解在怀孕期间感染造成的全面影响以及长期支持这些家庭至关重要。”（综合）